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第１問 ａ～ｄに最も関係のあるものを下の語群からそれぞれ一つ選べ。（配点 8 点） 

ａ．預金準備率の引き下げ 

ｂ．失われた 10 年 

ｃ．公共投資の拡大 

ｄ．リーマン・ショック 

【語群】 

①護
ご

送
そう

船
せん

団
だん

方式   ②財政政策   ③ドイモイ政策   ④世界同時不況   

⑤民主化政策   ⑥金融政策    ⑦環太平洋パートナーシップ   

⑧働き方改革関連法   ⑨平成不況   ⑩ベンチャーキャピタル 

 

第２問 次の文章を読み、下の問い（問 1～4）に答えよ。（配点 12 点） 

現在、新型コロナウィルス感染症が世界規模で拡大しており、沖縄県の経済社会にも大

きな影響を及ぼしている。特に沖縄のⓐ産業構造は、他の都道府県と比較して第 3 次産業

の占める割合が大きく、その影響は深刻である。沖縄県のリーディング産業は第 3 次産業

に位置づけられる観光業であり、新型コロナウィルスの感染防止を目的とした全国的な移

動制限や移動の自
じ

粛
しゅく

要請、飲食店や遊
ゆう

戯
ぎ

場
じょう

に対する休業要請や営業自粛などの影響が、よ

り直接的に現れている。 

ⓑ労働市
し

場
じょう

への影響としては、ⓒ新型コロナウィルスの感染拡大に関連する解
かい

雇
こ

や雇い

止め、求人倍率の低下が指摘されている。解雇や雇い止めは、正
せい

規
き

雇用労働者よりも、派
は

遣
けん

労働者、契
けい

約
やく

社員、パートタイム労働者、アルバイトなどのⓓ非正規雇用労働者に多く

発生している。また、沖縄県内に在住する外国人労働者に対する解雇や雇い止めも生じて

おり、就
しゅう

労
ろう

ビザが更新できないなどの相談が増加している。 

 

問１ 下線部ⓐに関連して、日本の産業構造の説明として適当でないものを次の①～④の

うちから一つ選べ。 

① 高度経済成長期における日本の産業は、鉄鋼・造船・機械・石油化学などの分野が急

発展し、経済のソフト化が進行した。 

② 高度経済成長期における日本の産業構造の高度化は、国民所得の増大によって耐
たい

久
きゅう

消

費財の需要が急増したことが一因であった。 

③ 二度の石油危機を経た日本の産業は、半導体技術の進歩によって、エレクトロニクス

関連産業や情報産業が急成長した。 

④ 二度の石油危機を経た日本の産業は、エネルギー節約のための技術開発やハイテク産

業が急発展し、産業の軽
けい

薄
はく

短
たん

小
しょう

化が進行した。 
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問２ 下線部ⓑに関連して、最も適当なものを次の①～④のうちから一つ選べ。 

① 日本の労働市場では、完全失業率が上がると有効求人倍率も上がる。 

② バブル経済崩壊後の 1990 年代以降、景気後退期となり、有効求人倍率が増加した。 

③ 不況期であっても解雇をせず、一人当たりの労働時間を減らして、労働者同士で仕事を

分かち合うワークシェアリングを導入する企業もある。 

④ リストラとはリストラクチャリングの略であり、本来、「人員整理」や「整理解雇」と

いう意味の用語である。 

 

問３ 下線部ⓒに関連して、日本の社会保障について最も適当なものを次の①～④のうち

から一つ選べ。 

① 日本では、日本国憲法第 25 条の規定に基づいて、社会保険、社会福祉、保健医療・公
こう

衆
しゅう

衛
えい

生
せい

を三本柱とする社会保障制度がつくられている。 

② 社会保険は、失業・傷
しょう

病
びょう

、業務上の災害にあったときや、老
ろう

齢
れい

になったときなどに、

必要な所得やサービスの給付を受けることができる制度である。 

③ 社会福祉は、国が生活に困
こん

窮
きゅう

するすべての国民に対して、最低限の生活を保障するた

めに、必要な金銭や現物を支給する制度である。 

④ 保健医療・公衆衛生は、国民の健康を守るために、感染症の予防や衛生教育などをおこ

なうが、生活環境の整備や保
ほ

全
ぜん

は範囲外である。 

 

問４ 下線部ⓓに関連して、適当でないものを次の①～④のうちから一つ選べ。 

① 2018 年に制定された働き方改革関連法は、同一労働同一賃金の道筋を示し、正規雇用

労働者と非正規雇用労働者の間の不合理な待
たい

遇
ぐう

差の改善をめざしている。 

② 企業が非正規雇用労働者を雇用する理由として、人件費の削減や景気の調
ちょう

整
せい

弁
べん

として

の活用が指摘されてきた。 

③ 非正規雇用労働者は、正規雇用労働者と比較して、勤勉に働いても貧
ひん

困
こん

から抜け出せな

いワーキングプアの問題が深刻である。 

④ 男女雇用機会均等法、育児・介護休業法、パートタイム労働法、労働者派遣法によって、

非正規雇用労働者の雇用のルール化が進められている。 
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第３問 a～c の人物に最も関係のあるものを下の語群からそれぞれ一つ選べ。（配点 6 点） 

a. トマス・ホッブズ 

b. ジョン・ロック 

c. ジャン＝ジャック・ルソー 

【語群】 

①三権分立論   ②統治二論（市民政府二論）   ③法の精神   ④一般意思 

⑤イギリス法提要   ⑥マグナ・カルタ   ⑦権利章典   ⑧リバイアサン 

⑨王
おう

権
けん

神
しん

授
じゅ

説
せつ

 

 

第４問 次の文章を読み、下の問い（問 1～3）に答えよ。（配点 9 点） 

 人々が社会生活を送るうえで、行動の基準となるルール（規範）が必要である。そうし

たルールには様々なものが存在するが、とりわけ重要なのがⓐ法である。法は、国家によ

って、刑罰を科したりするなどの制
せい

裁
さい

がおこなわれる点（法の強制力）で、その他のルー

ル（道徳や慣習など）とは異なる。 

 法の内容や形式等は、国家ごとに異なる。国家は、主権を行使し、一定の領域の中に住

む国民全体の幸福と安全を実現するため、法を定め、国民に従
したが

わせている。国家権力の行

使のあり方は、現在では国民の幅広い政治参加の下で決められている。19 世紀のヨーロッ

パにおいて、近代的な国家体制が確立し、多くの国で立
りっ

憲
けん

主
しゅ

義
ぎ

が採用された。立憲主義と

は、政治はあらかじめ定められた憲法の枠の中でおこなわれなければならないというもの

である。日本も明治維新以降にこの考えを採り入れ、現在は、戦後に制定されたⓑ日本国

憲法に基づく体制が確立されている。 

 国家権力の一種として、裁判を通じて国民の自由と権利を保障し、社会の法秩序を維持

していく権限が国家に与えられている。これをⓒ司法権という。日本国憲法は、裁判所に

司法権を与えている。 

 

問１ 下線部ⓐに関連して、法の分類に関する説明として適当でないものを次の①～④の

うちから一つ選べ。 

① 一定の手続きに従ってつくられる実
じっ

定
てい

法
ほう

は、大きく慣習法と制定法に区別できる。その

うち、日本では明確な文書のかたちをとった制定法が法の中心となっている。 

② 公
こう

法
ほう

とは、国家のしくみや国家と個人の関係について定めた法であり、具体的には、憲

法、行政法、刑法などを含む。 

③ 私
し

法
ほう

とは、私
し

人
じん

（個人や会社など）間の関係について定めた法であり、具体的には、民
みん

法
ぽう

、商法、民事訴訟法などを含む。 

④ 社会法とは、社会的・経済的な弱者を救済するための法であり、労働基準法、生活保護

法、独占禁止法などを含む。 
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問２ 下線部ⓑに関連して、日本国憲法の基本原理に関する説明として適当でないものを

次の①～④のうちから一つ選べ。 

① 明治憲法下では天皇主権の原理に立っていたが、日本国憲法では国民主権を基本原理

とする。 

② 基本的人権は、日本国憲法下では、すべての国民に侵すことのできない永久の権利とし

て保障されている。 

③ 日本国憲法下では、天皇は日本国および日本国民統合の象
しょう

徴
ちょう

とされ、内閣の助言と承

認に基づき国
こく

事
じ

行
こう

為
い

のみをおこなう。 

④ 日本国憲法第 9 条は、戦争の放
ほう

棄
き

、戦力の不保持、交戦権の否認を定める。自衛隊の存

在は、日本国憲法第 9 条との関係で違憲である、と最高裁判所により判断されている。 

 

問３ 下線部ⓒに関連して、わが国の裁判制度に関する説明として適当でないものを次の

①～④のうちから一つ選べ。 

① 日本国憲法が定める裁判所には、最高裁判所と下級裁判所（高等裁判所・地方裁判所・

家庭裁判所・簡
かん

易
い

裁判所）がある。 

② 裁判所が扱う訴
そ

訟
しょう

（裁判）の種類としては、民事訴訟（裁判）、刑事訴訟（裁判）、行

政訴訟（裁判）がある。 

③ 日本国憲法では、裁判の対審および判決は必ずすべて公開の法廷で行うと規定してい

る。 

④ 裁判所は、事件に関係する法律や命令、規則および処分が憲法に反していないかどう

かを判断する権限を有しており、これを違憲法令審査権という。 
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第５問 次の空欄ア〜ウに当てはまる最も適当なものを下の語群からそれぞれ一つ選べ。

（配点 6 点） 

 選挙は、主権者としての国民が、その意思を直接表明する重要な機会である。しかし、

日本の選挙制度には、さまざまな課題がある。まず、議員定数配分が不
ふ

均
きん

衡
こう

な状態、いわ

ゆる（  ア  ）をいかに是正するかという課題である。また、日本では選挙に多額の

資金が必要となるため、買収や供応などによる金権選挙・腐敗選挙が後を絶たない。これ

を防止するため、公職選挙法では、たとえ候補者が直接かかわっていなくても、秘書や親

族など候補者と一定の関係をもつ者が選挙違反にかかわった場合には、当選を無効とする

（  イ  ）が定められている。加えて、政治や政治家への不信や不満から、政治に無

関心となり、選挙の棄権も増えている。しかし、棄権は現状を無条件に容認することにも

なり、市民の政治参加という民主政治の根本にかかわる問題でもある。日本では、1945 年

に（  ウ  ）が認められ、完全な普通選挙となった。 

【語群】 

①重複立候補制   ②死票   ③比例代表制   ④族
ぞく

議
ぎ

員
いん

   ⑤女性参政権 

⑥一票の格差   ⑦連
れん

座
ざ

制   ⑧政治資金規正法   ⑨派
は

閥
ばつ

政治 

 

第６問 次の文章を読み、下の問い（問 1〜3）に答えよ。（配点 9 点） 

 民主政治とは、人びとの主権の原理に基づくものと考えられている。たとえば、第 16 代

アメリカ大統領リンカーンは、民主政治を「人民の人民による人民のための政治」と表現

した。民主政治は、大きくⓐ直接民主制と間接民主制とに分けることができる。直接民主

制では主権者である人びとが直接政治をおこなう。これに対して、間接民主制では人びと

は代表者を通じて政治をおこなう。現代の多くの民主主義国家では、政治の中心は国民の

代表＝議員で構成される議会であり、そうした政治体制はⓑ議会制民主主義（代表民主制）

と呼ばれている。しかし、民主政治は、制度と手続きが十分であったとしても、それだけ

では逸脱や腐敗を逃れることができない。たとえば、政府やⓒ政党が、世論操作によって

人びとの意識や行動を支配する場合もある。そうしたことを防ぐためには、一人ひとりが

自覚的に政治に参加し、民主政治を実現するため、不断の努力を続けなければならない。 

 

問１ 下線部ⓐに関連して、最も適当なものを次の①〜④のうちから一つ選べ。 

① フランスでは、絶対王政の下、政教分離によって個人が政治に直接参加する権利をも

つべきだという考えが拡がった。 

② 古代ローマにおける「三部会」は、直接民主制の原型を示している。 

③ 日本では、原発建設の賛否などの特定の問題について、住民投票条例により、住民が

直接意思表示することができる。 

④ 直接民主制は、民主集中制とも呼ばれる。 
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問２ 下線部ⓑに関連して、最も適当なものを次の①〜④のうちから一つ選べ。 

① 日本では、国会の開催の形態として、通常国会、臨時国会、特別国会、休会中の緊急

集会などがある。 

② 日本の国会では、アメリカのような公聴会の制度はないが、議員の国政調査権を重視

している。 

③ 日本の国会では、法案の議決において、必ず衆参両院一致の議決がなければならない。 

④ 日本では、参議院で内閣不信任案が可決されると、参議院解散か内閣総辞職のいずれ

かを選択しなければならない。 

 

問３ 下線部ⓒに関連して、適当でないものを次の①〜④のうちから一つ選べ。 

① 有力な圧力団体が、過度に政治資金等を通じて政党に影響を及ぼした場合、汚職や腐

敗に結びつくこともある。 

② 野党には、政権を担う与党の施策を検証し、行政のはたらきを監視する重要な役割が

ある。 

③ 日本では、1955 年に保守と革新の対立による二大政党制に近い体制ができ、55 年体制

とよばれた。 

④ マニフェストとは、政党助成法に基づき、政党交付金を得るため、国政選挙に際して、

各政党が政府に対して報告しなければならない選挙公約や政権公約のことである。 

 

第７問 次の空欄ア〜ウに当てはまる最も適当なものを下の語群からそれぞれ一つ選べ。

（配点 6 点） 

 多くの発展途上国は、植民地支配を受けた歴史を背景に、茶、コーヒー、天然ゴムなど、

輸出用の換金作物のみを栽培する（  ア  ）と呼ばれる経済構造をおしつけられた。

このため、多くの国で、独立後も安価な一次産品を輸出し、先進国の高い価格の工業製品

を輸入するシステムが維持されてきた。こうした先進国と発展途上国の世界的な経済格差

を（  イ  ）という。このため、発展途上国では、外資導入による工業化を図ろうと

するが、石油危機で経済成長が停滞し、（  ウ  ）に苦しむようになった。そのため、

世界銀行やＩＭＦ（国際通貨基金）などによる支援を受け入れるが、そうした金融支援は、

金融自由化や国営企業の民営化、規制緩和などの構造調整政策を伴うものであった。さら

に、輸出品の市場価格の暴落、開発の失敗などが重なり、多くの国で、国民の生活の向上

や発展のために国家予算を配分することが困難になった。2020 年、新型コロナウイルス感

染症の影響のなかでは、発展途上国の経済状況はさらに苦しいものとなっている。 

【語群】 

①モノカルチャー   ②余剰資産   ③オイルマネー   ④輸入代替工業化   

⑤累
るい

積
せき

債
さい

務
む

   ⑥南
なん

南
なん

問題   ⑦東西問題   ⑧南北問題   ⑨レッセフェール 
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第８問 次の文章を読み、下の問い（問 1〜3）に答えよ。（配点 9 点） 

 ⓐ国境や領土をめぐる問題は、資源の配分や民族をめぐるさまざまな国際問題をもたら

す。北方四島（国
くな

後
しり

島・択
えと

捉
ろふ

島・歯
はぼ

舞
まい

群島・色
しこ

丹
たん

島）は、1855 年の日露和親条約以来、歴

史的に「日本固有の領土」とされているが、ロシアは、ヤルタ協定によって北方四島を獲

得し、とくに歯舞・色丹の二島については、1956 年の日ソ共同宣言に基づき、「日ソ間に

平和条約が締
てい

結
けつ

された後に現実に引き渡されるものとする」という立場である。しかし、

日本は、ヤルタ協定は秘密協定であり、ⓑ国際法としての効力をもたないとの立場をとっ

ている。ⓒ冷戦の終結後、エリツィン大統領の訪日の際、日ロ両政府は、国交正常化に向

けて北方四島の帰属問題を解決し、平和条約を早期に締結するための交渉継続に合意した。 

 

問１ 下線部ⓐに関連して、最も適当なものを次の①〜④のうちから一つ選べ。 

① 国境や領土をめぐる紛争は、国際法による解決をめざして、国際司法裁判所（ＩＣＪ）

または国際刑事裁判所（ＩＣＣ）に付
ふ

託
たく

される。 

② 1998 年、インドとパキスタンは、領土問題の解決のため、カシミール地方での核実験

を中止した。 

③ 2004 年、国際司法裁判所は、パレスチナ難民の帰還権放
ほう

棄
き

、および、分
ぶん

離
り

壁
へき

をもとに

したイスラエルとパレスチナの国境画定を勧
かん

告
こく

した。 

④ 日本は、1951 年、サンフランシスコ平和条約によって主権を回復したが、沖縄につい

ては、1972 年まで施政権が返還されなかった。 

 

問２ 下線部ⓑに関連して、適当でないものを次の①〜④のうちから一つ選べ。 

① 国際法は、多くの国ぐにが慣習的に繰り返してきた国際慣習法に加え、国家間の合意

によって成立する条約から成り立っている。 

② オランダの法学者グロティウスは、自然法の観点から、国際社会において主権国家が

遵守すべき法があることを説いた。 

③ 「唯一の被爆国」である日本は、2017 年、核兵器禁止条約の採択に参加したが、批
ひ

准
じゅん

が遅れている。 

④ 世界人権宣言は、1948 年、国連総会において、国際平和の維持のためには、基本的人

権の保障が不可欠であるという国際社会の共通理解に立って採択された。 

 

問３ 下線部ⓒに関連して、最も適当なものを次の①〜④のうちから一つ選べ。 

① 1991 年、ヤルタでおこなわれた米ソ首脳会談で、冷戦の終結が宣言された。 

② 1979 年、米軍はアフガニスタンに侵攻し、以後、同国に駐留し続けている。 

③ キューバ危機直後の 1962 年、核兵器削減を目指す初の国連軍縮特別総会が開かれた。 

④ 1950 年に朝鮮戦争が勃
ぼっ

発
ぱつ

し、日本を占領していた在日米軍は朝鮮半島に出撃した。 
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第９問 青年と法律に関する下の文章（問 1～5）に対し、文章全体が正しければ〇、間違

っていれば✕で答えよ。（配点 5 点） 

問１ 法律では、13 歳で犯罪を犯すと処罰の対象になる。  

問２ 2022 年 4 月より、法律上、成年年齢は 18 歳に引き下げられる。  

問３ 法律では、20 歳になると衆議院議員に立候補できる。  

問４ 法律では、25 歳になると地方議会の議員に立候補できる。  

問５ 法律では、30 歳になると参議院議員に立候補できる。  

 

第１０問 次の空欄ア～オに当てはまる最も適当なものを下の語群からそれぞれ一つ選

べ。（配点 10 点）  

 産業革命以降、普通選挙制の施
し

行
こう

や大量生産・大量消費社会が到
とう

来
らい

したこと、マス・コ

ミュニケーションが発達したことによって、大衆社会が出現した。それにより、人間をあ

たかも機械の歯車のように、組織の中で操作されるモノとみなす風潮が生み出された。こ

の問題を克服しようとした思想に実存主義がある。この思想潮流は、本来の主体的な自己

を探究する考え方であり、さまざまな思想家が自らの主張を展開した。 

 デンマークの思想家（  ア  ）は、実存に至る三段階を指摘し、（  イ  ）実存

に到達してこそ、人間本来の主体的な自己が回復されるとした。一方、ドイツの思想家

（  ウ  ）は、「神は死んだ」と宣言し、人間本来のあり方をゆがめてきたのはキリス

ト教道徳であると主張した。そして、あらゆるものが意味もなく目的もなく永遠回帰
か い き

する

世界においても、人生を肯定し、今の自分を乗り越えて生きようとする（  エ  ）の

思想を説いた。 

 また、フランスの思想家サルトルは、人間の生き方はあらかじめ決められているわけで

はなく、みずから自由に決定するものだと主張した。その考え方において個人は、つねに

社会のある状況とのかかわりを指す（  オ  ）の中で生きており、自らの生き方は人

類全体のあり方を決定することにもつながると指摘している。 

【語群】 

①ハイデガー   ②美的   ③マージナルマン   ④ニーチェ   ⑤超人
ちょうじん

 

⑥宗教的   ⑦カント   ⑧アンガージュマン   ⑨キルケゴール   ⑩個人 
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第１１問 a～e に最も関係のあるものを下の語群からそれぞれ一つ選べ。（配点 5 点） 

a. 温室効果ガス 

b. 核燃料サイクル 

c. 生殖革命 

d. 知的財産権 

e. ケプラー 

【語群】 

①クローン人間   ②亜酸化窒素   ③相続権   ④人工授精    

⑤高速増殖炉   ⑥硫黄酸化物   ⑦惑星の運動法則   ⑧反射炉    

⑨著作権   ⑩万有引力の法則 

 

第１２問 下の問い（問 1～5）に答えよ。（配点 10 点） 

問１ 1992 年にリオデジャネイロ（ブラジル）において国連環境開発会議（地球サミット）

が開催され、「持
じ

続
ぞく

可能な開発」について議論された。この会議で採択された条約として、

最も適当なものを次の①～④のうちから一つ選べ。 

① 世界遺産条約 

② 国連海洋法条約 

③ ウィーン条約 

④ 生物多様性条約 

 

問２ レアメタルの一種にレアアースがあるが、次のアとイのうち、レアアースに関する

正しい説明文の組み合わせとして最も適当なものを次の①～④のうちから一つ選べ。 

ア ハイブリッドカーや電気自動車のモーターに必要不可欠な希少金属である。 

イ 世界の生産の 8 割がオーストラリアに集中している。 

① アとイ 

② ア 

③ イ 

④ いずれも正しくない 
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問３ 次のアとイのうち、クローンに関する正しい説明文の組み合わせとして最も適当な

ものを次の①～④のうちから一つ選べ。 

ア 20 世紀末には、体細胞から生命を誕生させる技術を使ってクローン羊が誕生している。 

イ クローンの技術では、クローン人間の誕生も技術的には可能とされており、その是非 

が問われている。 

① アとイ 

② ア 

③ イ 

④ いずれも正しくない 

 

問４ 高度情報社会とは、時間や距
きょ

離
り

に制
せい

約
やく

されることなく、誰でも国境をこえて、大量

の情報を双
そう

方
ほう

向
こう

にやり取りし、それを検
けん

索
さく

可能な形で蓄
ちく

積
せき

し、利用できる社会を指す。高

度情報社会に関する説明文として適当でないものを次の①～④のうちから一つ選べ。 

① 情報端末の開発は年々進み、その性能が飛
ひ

躍
やく

的に向上している。 

② 誰でも簡単に情報発信がおこなえるようになり、それが流行を生んだり、企業や政治を

動かす原動力になったりしている。 

③ 通信技術の発達により、一度インターネット上に流れた情報を、完全に削
さく

除
じょ

することが

できるようになった。 

④ ネットワーク化されたインフラが、システムダウンによって機能しなくなり、私たちの

生活に大きな支
し

障
しょう

をきたすことがある。 

 

問５ 日本国内には、世界遺産に登録されている自然遺産・文化遺産があるが、2019 年現

在の日本国内の世界遺産として、適当でないものを次の①～④のうちから一つ選べ。 

① 琉球王国のグスクおよび関連遺産群 

② 「神宿る島」宗像・沖ノ島と関連遺産群 

③ 奄美大島、徳之島、沖縄島北部および西表島 

④ 小笠原諸島 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 11 

第１３問 次のＡ、Ｂの二つの問題のうち、一つを選択して答えよ。（配点 5 点） 

 

問題Ａ 次の①～⑤の文章は、地方自治に関する説明である。下の語群から、それぞれ最

も関係のあるものを一つずつ選び、解答欄に記入せよ。 

① 地方公共団体の組織及び運営に関する事項は、地方自治の本
ほん

旨
し

に基
もとづ

いて、法律でこれ

を定めるものと規定されている。 

② 地方自治における重要な原則の一つに、地方公共団体の事務が中央政府から独立して

おこなわれなければならないとの考え。 

③ 地方公共団体の歳入のうち、地方税、地方譲与税、地方交付税、地方特例交付金などの

ような国によってその使途
し と

が定められていない財源。 

④ 国政選挙やパスポートの発行など、地方公共団体の事務として、本来は国が果たすべき

事務であるが、利便性や効率性の観点から、法律等により地方公共団体がおこなうとさ

れた事務。 

⑤ 地方公共団体の住民の権利として、条例の制定及び改
かい

廃
はい

を請求できる権利。 

【語群】 

一般財源   日本国憲法   法定受託事務   住民自治   イニシアティブ 

機関委任事務   レファレンダム   大日本帝国憲法   特定財源   団体自治 

 

問題Ｂ 次の①〜⑤の文章は、玉城朝薫
たまぐすくちょうくん

が創作した組踊
くみおどり

のうち、代表的な 5 演目のあらす

じを説明したものである。下の語群から、それぞれ最も適当な演目名を一つずつ選び、解

答欄に漢字で記入せよ。 

① 2 人の兄弟が父の敵
かたき

である阿麻和利
あ ま わ り

を討
う

つという物語。 

② 1719 年に初演された演目。美少年の中城若松
なかぐすくわかまつ

は、泊めてもらった宿の女に言い寄ら

れて寺へ逃げ込み、鐘の中に隠れるが、追ってきた女が鬼に変わるという物語。 

③ 羽衣を盗まれた天女が地上で子どもを授かるが、やがて羽衣を見つけて昇天し、親子

が悲しい別れをするという物語。 

④ 貧しい一家を救うため、大蛇の生
い

け贄
にえ

になる娘とその家族の物語。 

⑤ 別名「人
ひと

盗
ぬす

人
びと

」ともいう。わが子を盗人にさらわれて正気を失った母が、子と再会し

て正気になるという物語。 

【語群】 

孝行
こうこう

の巻
まき

   執
しゅう

心
しん

鐘
かね

入
いり

   二
に

童
どう

敵
てき

討
うち

   女
おんな

物
もの

狂
ぐるい

   銘
め

苅
かる

子
し

 

 


	2021年度現代社会（前期）表紙
	2021年度現代社会（前期）問題用紙（修正）

